

特别关注

两种人易得“老痴” 八成女性忽视预防

世界卫生组织统计,2021年全球阿尔茨海默病(俗称老年痴呆症)患者约5500万人,预计2050年将达1.4亿左右,女性多于男性。美国克利夫兰诊所进行的女性阿尔茨海默病调查显示,在美国,近2/3的阿尔茨海默病患者是女性,但82%的女性根本没有意识到她们的患病风险更高。



两种女性 易患阿尔茨海默病

调查发现,73%的女性没有与医生谈论过大脑健康问题,30%表示并不担心患上阿尔茨海默病。研究人员表示,与男性相比,女性更不爱运动,受遗传干扰因素更强,这些都是诱发阿尔茨海默病的高危因素。不过,女性一般更愿意改变生活方式,以降低患病风险。

“雌激素对女性具有保护作用,因此,更年期女性绝经后,患老年痴呆症的风险要比男性更高。”清华大学玉泉医院神经内科主任乔立艳说。雌激素可以激活谷胱甘肽等细胞抗氧化剂,减少导致老年痴呆症的危险物质,如淀粉样斑块的沉积。英国生物数据库资料显示,虽然女性通常会在50岁左右进入更年期,但受自然、社会或医疗

等因素影响,有些女性的更年期会提前。那些40岁前进入更年期的女性,与50岁左右进入更年期的女性相比,患老年痴呆症的风险要高出35%。因此,对于提前进入更年期的女性,更要密切关注其认知能力的变化。

患老年痴呆症与女性承担更多的家务劳动也有关。乔立艳表示,家庭妇女是老年痴呆症的高发人群,这是因为家庭妇女把大量时间和精力用于家务劳动、照顾老人孩子身上,往往减少社交活动,长时间进行简单枯燥的活动,缺少兴趣爱好,更易产生孤独感、自卑感,从而诱发老年痴呆症。

两个优势

可以降低患病风险

乔立艳建议,女性朋友可利用以下两个优势来预防老年痴呆,降低患

病风险。

注重身材管理 通常情况下,女性比男性更关注食物热量,更愿意在日常生活中坚持低脂、低盐、荤素搭配的饮食原则,也更乐于通过体育锻炼来维持身材,并能长期坚持。血管性疾病如高血压、高血糖、高血脂,是老年痴呆症的高危因素,均与高热量饮食有关,因此,女性做好身材管理的同时,还有利于延缓老年痴呆症的发生。

认知康复能力较强 一般情况下,女性在社交能力上更具优势。通过聊天、扩大社交圈、培养兴趣爱好,陶冶情操,少生闷气,有利于减缓老年痴呆症的发生。虽然目前还没有治疗老年痴呆症的特效药,但养成良好的生活习惯,做到早预防、早诊断、早治疗,也能在一定程度上维持或提高老年女性的生活质量。

□蒋锐

生活提示

不合脚的鞋将就穿 爱美女士脚上长瘤

最近,59岁的刘女士从嘉兴赶到杭州,为的是解决困扰自己多年的足底疼痛。4年前,刘女士走路时突然感到脚底疼痛,此后多次就医,但一直未得到缓解。一年多前开始,症状愈发严重,疼痛加剧。难以忍受的她,近日来到浙江医院就诊。该院骨科(三)副主任顾增辉检查后,诊断其为左足跖间神经瘤。

刘女士年轻时常穿高跟鞋,有时不合脚、硬底的鞋子也将就着穿。顾增辉分析,刘女士的情况很可能是穿高跟鞋所致。经过手术,刘女士的疼痛感消失了。

据介绍,跖间神经瘤是一种常见骨科病。顾增辉表示,跖间神经瘤病程多缓慢,部分患者疼痛部位不明确,性质难以确定,易被误诊。临床中,跖间神经瘤患者以喜欢穿尖头高跟鞋的女性居多。尖头鞋的特点是前脚掌较窄,容易造成脚前部过度挤压,神经也反复被压迫,就可能造成瘤样改变。如果鞋跟较高,这种挤压会更严重。

虽然跖间神经瘤并不是肿瘤,但会对正常生活产生一定影响。医生建议,日常要选择有益足部健康的鞋子。如出现疑似跖间神经瘤的疼痛症状,应及时就医。

□徐小翔

不妨一试

要健脑 做做脑保健操



锻炼是健脑的一种积极有效的方法,坚持做脑保健操能有效缓解慢性头痛、神经衰弱等。

◆按揉风池穴 风池穴位于人体项后枕骨下两侧凹陷处,与耳垂齐平。用两手中指腹按在穴位上,按照四八拍的节拍,分别向里、向外交替按揉,第1、3节拍向里揉,第2、4节拍向外揉。

◆按揉攒竹穴 攒竹穴位于人体的面部,眉毛内侧边缘凹陷处。做这节时,可以先把两肘放在桌面上,两手半握拳,拇指伸开,用两手的拇指尖按在攒竹穴上,按四八拍按揉。

◆按揉太阳穴 太阳穴位于眉梢与外眼角连线中点,向后约1寸凹陷处。找准穴位后,用两手中指的指腹按照节拍按揉。

◆按揉百会穴 百会穴位于头顶部正中线上,距前发际5寸,或两耳尖连线与头部正中线的交点处。用右手中指指腹按压在这个穴位上,再用左手的中指重叠在右手中指上,随节拍按揉。

◆掩耳弹脑法 用两手的掌心紧按住两个耳孔,两手的食指架在中指上,按节拍在后脑部弹击。

◆屈指按头法 两手五指屈曲,按在发际边缘。指尖用力下按,按照节拍一直按到头顶。

□曾兰

与您约稿

分享养生之道,普及健康新知,欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可,并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:chizhengwei@126.com。

疾病提醒

视力突然下降 或是高血压所致

唐女士最近老感到头晕眼花,前几天突然觉得眼前发黑,到医院一查发现血压高达200/120毫米汞柱,眼底检查证实是高血压引起眼底出血,导致视力急剧下降,经住院治疗将血压降至正常。但唐女士的视力已明显下降,难以恢复到从前。

通常出现突发性、无痛性的视力急剧下降或丧失,多由视网膜动脉阻塞引起。轻者为视网膜分支动脉阻塞,重者为视网膜中央动脉痉挛阻塞。

因此,对中老年朋友来说,一旦出现视力下降、头晕眼花的情况,就要考虑高血压、高血脂、高血糖等疾病的可能。对于患有“三高症”的中老年人,除了积极控制全身疾病外,还需要每隔3—6个月进行一次眼底检查。

□王鄭

家庭保健

“低碳饮食”副作用多



低碳饮食(即低碳水化合物的饮食)可以速降体重,但低碳饮食可能导致酮症,酮症有利尿作用,减的是水分,不是脂肪。脂类、蛋白质相对吃多了,还会产生肾结石等一系列副作用。

碳水化合物、脂肪、蛋白质是人体必需的三大营养物质,其中蛋白质供能比例较少,一般不作为主要燃料,脂肪和碳水化合物才是主要的能量来源。只有做到能量的摄入小于消耗,才能减肥。例如,人的每磅体重约含3500卡热量,若要每周减一磅,每天要吃比

代谢所需少500卡热量。短期饥饿节能减肥,但是很难坚持。如果没有改善运动与饮食习惯,体重很容易反弹,甚至比原来还重。

最极端的节食就是彻底戒掉主食,不消数日,身体的脂肪和蛋白质都被用来产生能量,甚至令身体消耗肌肉、心脏以及其他内脏中的蛋白质。脂肪分解成脂肪酸充当燃料,但是碳水化合物不足会令脂肪酸不能完全燃烧,产生酸性物质“酮体”,让人出现酮症:感到疲劳,胃口变差,严重时可发生酮症酸中毒,呼吸散发出酮体的臭味,神志昏迷,危及生命。酮症有利尿作用,让体重迅速下降,实际上身体失去的是水分而不是脂肪。

除了酮症,戒主食减肥还可引发手抖和冒冷汗等低血糖反应、营养不良、厌食症,而且在极端饥饿状态下补充营养会出现“过度喂养综合征”,明明很瘦的人也会得脂肪肝。

□苏丽丽

总觉得邻居要放狗咬她 咋回事



49岁的郑女士出现明显被害妄想和幻听等症状,在当地医院以精神疾病治疗,但病情没有得到控制。她到浙江省立同德医院闲林院区综合内科,做了系列检查评估后,确诊为自身免疫性脑炎。

去年10月,郑女士养的鸡被邻居的狗咬死,邻居不愿赔钱,也不道歉。郑女士为此和邻居发生争吵,虽然两人被大家劝开,但此后,郑女士总觉得邻居要放狗咬她。她还告诉家人,走在路上,总觉得有人对她指指点点。由于郑女士有20余年的精神分裂症病史,家人赶紧带她到当地医院就诊。

当地医院给郑女士开出抗精神病

药物治疗,可服药后,症状不仅不见好转,反而变得痴呆迟钝。为寻求进一步治疗,郑女士被送到浙江省立同德医院(浙江省精神卫生中心)闲林院区综合内科。经过病情分析和综合检查,医生明确是自身免疫性脑炎在作怪。诊

断明确后,经过对症治疗,郑女士很快恢复意识。脑炎在人群中发病率是十万分之一,脑炎患者中有10%—20%为自身免疫性脑炎。医生解释,正常情况下,人体免疫系统只会对外来有害病原体产生免疫应答,不会攻击自身。在某些特殊情况下,机体会产生一些攻击自身中枢神经系统的特异性抗体。自身免疫性脑炎病前可有发热头痛等症状,发病后的症状与中枢神经系统受累位置有关,主要表现为认知功能障碍、精神行为异常、癫痫发作、言语障碍、运动障碍、意识水平下降与昏迷。专家提示,一旦出现相关症状,要尽早就医。

□戴虹红

原来如此